
A M O D E R N T Ö R T É N E T T A N Í T Á S K É R D É S E I . 

A XIX. század második felének erősen természettudo-
mányi megismerésével szemben mind határozottabban bonta-
kozik ki az az ismeretelméleti irány, amely a szellemi tudomá-
nyok éles elhatárolásával, módszerüknek kiépítésével irány-
vonalakat igyekszik megteremteni szellemi valóságunknak a 
természetinél sokkal bonyolódottabb és nehezebben megköze-
líthető világában. Mélyreható magáraeszmélési folyamat indul 
meg ilyen módon és vizsgálata tárgyává teszi mindazokat a 
kérdéseket, melyeknek középpontjában a. célokat kitűző ember 
áll s melyek konkrét megvalósulásukban egy-egy pillanatnyi 
életvalóságot s ebben sajátos művelődési értékek kifejezésre 
jutását jelentik. A természeti tények változatlan egyformasá-
gával, az atómoknak csupán mennyiségi értékelésével szemben 

• így alakul ki a maradék nélkül soha még nem oldható emberi 
kifejezések világa, amely a maga számtalan megnyilvánulásá-
ban, végtelen színességében értéket jelent minden egyes válto-
zatában, akár jelenünkben alakul ki, akár egy bizonyos időbeli 
távolságban tőle. A mult értékeinek mint örök emberi kifejezé-
seknek összegeződése ilyenformán egyik állandóan' ható és pil-

' lanatnyi létünktől soha el nem választható része életvalósá-
gunknak s örök forrása egyben az egységes meglátás lehetősér 
gének, amely nélkül legbelsőbb valóságunk megismerése min-
dig csak töredékes, ennélfogva tökéletlen is marad. A történelmi 
kultúra kérdése ezzel válik döntő jelentőségű problémájává 
azoknak a társadalmaknak, amelyek végzetes rázkódtatások 
után új berendezés, új értékelés előtt állanak s amelyek a jelen 
folyton változó bizonytalanságában állandó pontok, szilárd alap 
után törekedve természetszerűleg fordulnak a múltnak kikris-
tályosodott értékvalóságai felé. A legtágabb értelemben félfo-
gott történeti megimerés ezen a ponton válik pragmatikussá, 
tehát cselekvésünket befolyásoló tényezővé s veti fel szükség-
szerűleg a történelem tanításának problémáját, magábanfog-
lalva mindazokat a kérdéseket, amelyek az ifjúi lélek elhelyez-
kedését tudatos formában tegyék lehetővé az állandó változás-
ban és átértékelésben levő környezettel szemben. A XIX. szá-
zadi módszertan fejlődése világosan mutatja azokat a kapcsola-
tokat, amelyek a tudomány és annak didaktikai érvényesítése 
között szükségszerűleg létrejöttek. Így nyomon követhetjük a 
XVIII. század végén • már-már kialakulófélben ' levő művelő-
déstörténeti iránynak átalakulását a napóleoni szabadsághar-
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cok, majd a nagynéniét eszme hatása alatt létrejövő politikai 
irányban, a Lamprechter Streit-en át pedig megfigyelhetjük az 
egyénivel szemben a közösségnek mind élesebb hangsúlyozását. 
A századforduló körül tisztázódó tudományelméleti kérdések 
azonban, amelyek új világításba helyezik a tudomány hatá-
raira, lehetőségére és módszerére vonatkozó addigi tudásunkat 
s amelyek a történeti megértés problémájának előtérbe tolásá-
val a történeti érzék és értékelés kérdését vetik érdeklődésünk 
középpontjába, csak a legújabb időben válnak mind mélyre-
hatóbb didaktikai megvilágítás tárgyává.1 A történelem taní-
tásának bajai szembetűnők, eredményei sok tekintetben nega-
tívok, viszont nemzedékek világnézetét és cselekvését "formáló 
ereje oly súlyosan esik latba, hogy kultúrpolitikai magaslatra 
emelkedő jelentőségétől különösen jelen pillanatainkban sem-
miképen sem szabad eltekintenünk. 

A történelemtanítás módszerének első rendszeres kifejtői 
a filantropisták voltak s> a XVIII. század végén Schlötzer már 
határozottan kifejezi a történeti élet összefüggésére irányuló 
szemlélet jogosságát.2 Mindamellett, bárha a következő évtize-
dekben Biedermann és Prange tervszerű harcot folytatnak a 
genetikus művelődéstörténeti irány érdekében,3 a történelem 
tanítása a köztudatban mind a mai napig elszigetelt tények 
megtanulásának, évszámok megjegyzésének, szóval emlékezetet 
terhelő nomenclatura felhalmozásának képévé alakul és bár az 
utóbbi évtizedekben a javulás kétségkívül megvan, valljuk meg, 
nem egészen alaptalanul. A tudományok módszeres fejlődésé-
ben a szellemi tudományok egészen a XIX. század közepéig 
messze elmaradtak a természettudományoknak gazdagon kifej-
lett módszerével, tudatos önmagukra eszmélésével szemben. A 
történelem igen sokáig csupán a tény gyűjtés korszakát éli s 
természetszerűlóg ébreszt a tényekkel szemben bizonyos érzelmi 
színezettel kapcsolatos önkénytelen visszahatást akár hősökre, 

-akár az egészből kiragadott egyes ténycsoportokra vonatkozó-
lag, s a múltra való ráeszmélés elszigetelt tényekhez kötve feje-
ződik ki, tekintet nélkül az egységes, megszakítás nélküli élet-
folyamat folytonosságára, 

A középiskolai törénettanításnak ilyen módon szemlélet-
ellenessé kellett válnia, egyikévé azoknak a tárgyaknak, ame-
lyek ha múlhatatlanul szükséges ismeretanyagot közölnek is, 
távol állanak attól, hogy a logikai gondolkodás kialakításában 
is méltó szerepet játsszanak. . . 

A mult megismerése bizonyos mérékben jelenünk megis-
merésével egyértékű. Értéke azon irányok megkönnyítésében is 
áll, amelyek jelenünk egészében tájékoztatnak s amelyek mint 

* 

1 V. ö. erre nézve a berlini Zentralinstitut für Erziehung und Unter-
richt felhívására 1918-ban megtartott és Geschichtliche Abende címen 
kiadott tíz előadást. 

2 Schlötzer: Vorbereitung der Weltge3chichte der Kinder. 
3 Biedermann: Der Geschichtsunterrieht in der Schule. Seine Müngel und 

seine Reform. 1860. 
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döntő tényezők jönnek tekintetbe önmagáinknak mint egy szo-
ciális egység részének megragadásában. A mult megismerése 
ilyen módon egy belső szemlélési folyamatot jelent, melyben az 
egyes tények mint az egészet alkotó összefüggések elválasztha-
tatlan részei jelennek meg s mely a tényeknek oly oki kapcso-
latban való meglátására irányul, amely megszakítás nélküli 
vonalban vezet el jelenünkhöz. A történelem tanításának eddig 
kevésbbé hangsúlyozott, csak a legújabb módszertani irodalom-
ban kifejeződő értékét így azoknak a folyamatoknak megindí-
tásában kell látnunk, amelyek a történeti élet megszakítatlan 
egységére, hézagnélküli voltára vonatkoznak, amelyek érdeklő-
dést keltenek a múltnak a jelennel való összefüggése iránt és 
amelyek ilyen módon a belső szemléletből fakadó történeti gon-
dolkodás kialakításához vezetnek.4 A mult egészének mint a 
jelent megelőző, attól elválaszthatatlan eleven összefüggésnek 
megéreztetése olyan módon, hogy bizonyos spontaneitással és 
mégis tudatos formában menjen végbe, a történelem tanárának 
legnehezebb, nem egy esetben művészi magaslatra emelkedő 
munkája lehet. 

A történeti folyamatok mint kiváltképen az emberre 
vonatkozó változások mindig elválaszthatatlanok lesznek egy 
velük szemben elkerülhetetlen állásfoglalástól, értékeléstől s ez 
ismét a történeti szubjektivizmus kérdését veti fel, amely 
didaktikai szempontból annál nagyobb jelentőségű, mert tág 
teret enged a tanár egyénisége szabad érvényesülésének és lehe-
tővé teszi az építés mellett a rombolás pusztító munkáját is. 
Bárha a ténymegállapítás száraz adathalmazánál kétségkívül 
tovább kell haladnunk, sohasem szabad szem elől tévesztenünk, 
hogy értékelési alapunk a középiskola kereteiben sohasem lehet 
más, mint objektív ethikai értékek összessége, amelyek az egyes 
korösszefüggésekben a légkülönbözőbb formában nyilvánulnak 
meg és amelyeknek kifejezői az átlagos emberit meghaladó 
nagy egyéniségek, amennyiben azoknak az értékeknek megváló-, 
sításához közelebb juttatták korukat. Az elsóbbfokú tanításban 
önmagában is közelebb állónak kell elismernünk a gyermeki 
lélek érdeklődéséhez a konkrét emberi tulajdonságaikban és 
cselekvésükben kidomborodó hősöket, a későbbi tanulmányok-
ban azonban munkánk egészének ismét a szemléletesen megal-
kotott korösszefüggésekre kell vonatkoznia, amelyeknek a hősök 
éppen leghatározottabb kifejezői. 

A történelem tanításának ethikai értéke így az embernek, 
mint a múltban hatalmas küzdelmek árán megszerzett értékek 
birtokosának, ez értékek további gyarapításáért folyó harcban 
a jövő céljait tudatosan kitűzni tudó és megközelíteni akaró 
egyéniséggé formálása lesz. Annak a történeti tanításnak 
tehát, amely nem elégszik meg a tényeknek évkönyvszerű fel-
sorolásával, hanem ethikai és gyakorlati értelemben egyaránt 

4 Élesen hangsúlyozza ezt Th. Litt: Geschichte und Leben 1918 
című nagyérdekű munkájában, továbbá Zur Gestaltung des Geschichts-
unterrichts in der Schule. (Gesehichtliche Abende 4. Heft.) 
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értéket képviselő történeti intelligencia kifejlesztését tűzi ki 
feladatául, a jelen valóságát mint egymással összefüggésben 
álló soroknak átalakulásban levő végső tagját kell tekintenie s 
az ezen sorokra való akadálynélküli, nagy egészeket átfogni 
tudó szemlélést és a vele kapcsolatos cselekvőképesség kialakí-
tását kell egyik döntő céljának tekintenie.5 Ezen a ponton vető-
dik fel a modren történettanításnak egyik legnehezebb kérdése 
a mélyreható kiválogatás kidomborításában, amely elveti mind-
azokat a tényeket, melyek: hatásukban nem didaktikailag kife-
jezhető részesei jelen kultúrvalóságunknak, a megmaradtakat 
pedig oly kapcsolatokká formálja, amelyekben éppen a jövőt 
magábanfoglaló erejük fog előtérbe nyomulni. 

A történeti megismerés végső gyökerében mindig elvá-
laszthatatlan marad egy sajátságos élményszerű aktustól, amely 
természetesen a jelen életvalóságából kiindulva fordul a mult 
felé. A didaktikai gyakorlatban ennek következtében mindig 
bizonyos nehézséget okoz a történeti megismerésnek progresz-
szív úton való kialakítása s a tanári művészetnek teljes egészét 
kell hogy igénybe vegye az őskultúrák és a jelen művelődési 
értékek sok. évezredes áthidalásának megteremtése vagy azok-
nak a kapcsolatoknak megéreztetése, amelyek a görög és a 
római szociális berendezésnek a modern élettől látszólag 
annyira eltérő és mégis benne gyökeredző folytonosságát feje-
zik ki. Ugyanígy egyike a legnehezebb és legszebb problémák-
nak az impérium felbomlása után végbemenő nép- és művelt-
ségkeveredési folyamatnak olyan formában való kidomborí-
tása, amely az egyes népelemeket tisztán művelődési hatóérté-
kük alapján veszi számításba s a jelen szempontjainak meg-
éreztetésével is helyezi él őket ma már világosan megvonható 
funkciójuk szerint. A keresztes hadjáratok, mint egymástól 
nagy időbeli távolságban elválasztott, elszigetelten lejátszódó 
események csak epikus mozzanataikban ragadják meg eddigi 
feldolgozásukban a figyelmet, de mint egységesen felfogott kor-
változtató tényezők, amelyek sok tekintetben a modern gazda-
sági és szociális fejődés megindítói, a belső szemléleten felépülő 
történeti gondolkodtatásnak értéket képviselő didaktikai ténye-
zőjévé válnak. A pápaság és császárság harcát ugyancsak a 
tudatosan felépített korszemlélet útján alakíthatjuk eleven 
valósággá s bonthatjuk ki azokat a szálakat, amelyek össze-
fűzik megelőző és követő kapcsolataival. A modern Európa 
kialakulásának képe viszont annak a folyamatnak meglátását 
jelenti, mely a XVIII. századi nagy átalakulásoktól kezdve a 
XIX. század gazdasági forradalmán át elvezet a jelen bonyo-
lult összetételéhez, mely azután közvetlen élményszerűségénél,® 
megfigyelhető valóságánál fogva a lehető legkedvezőbb alapját 
adja meg a középiskolai fokon egyáltalán elérhető synthesisnek. 

6 Különös erővel fejeződik ki ez a gondolat a modern angol és amerikai 
irodalomban. V. ö. Allén: The piacé of History in Edueátion és H. Bourne; 
The Teaehing of. History and Givics e. munkáját. 

6 Lit t : Gesehiehte und Leien. 131. 1. 
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Az elszigetelt ténytömegek,. nevek és évszámok felsorolásával 
szemben, amely a régi didaktikai gyakorlatnak megrögzött 
velejárójává lett, így alakul ki mélyreható kiválogatás után a 
tény soroknak olyan összefüggésekké formálása, amelyek az 
egyéni történeti fogalmak kialakítására is alkalmassá válnak.7 

A történeti megismerés ezen a ponton válik a jelen megértésé-
nek egyik súlyosan latba eső tényezőjévé, mint a múltban kiala-
kult valóságoknak sokoldalú vizsgálata. 

A történeti élet folyamatosságának megragadásában a 
folytonosság tudata mellett, amely a jelent a múlttal összekötő 
megszakítatlan kapcsolatok egységében fejeződik ki, döntő 
mozzanat a szüntelen változásnak, a tényeket alkotó tényezők 
lappangva ható átalakító hatásának, az egyes korok közötti 
különbségeknek kifejezése. A történeti gondolkodás kialakításá-
ban az egyes korok sajátos problémakörének, értékelésének, 
hatásösszefüggésének elkülönítése a megelőző és követő korétól, 
a korváltoztató tényezők munkájának észrevétele állandó pon-
tot jelent, amely egyfelől a tények zűrzavaros tömegében didak-
tikai irányvonalakat ád, másfelől a történeti. érzék, fejleszté-
sének is megteremti a lehetőségét. 

A jól megválogatott, bőséges, a kor hangulatát a maga 
egészében éreztető kútfő gyűjtemény vagy olvasókönyv ' nem-
csak nélkülözhetetlen segítőeszköze a tanításnak, hanem egyetlen 
elképzelhető alapja is. Véleményünk szerint itt a súlyt nem az 
időrendben egymás mellé állított szemelvényekre kell vetnünk, 
hanem genetikus összefüggésében egy kor egészének minden 
egyes alkotó tényezőjére, kiterjeszkedve a politikai kérdések 
mellett a gazdasági, művészeti kérdésekre, sőt megfelelően 
alkalmazva a kor világnézetét kifejező kérdésekre is. 

Ha a modern ismeretelmélet végleg elveti is a történeti törvény 
fogalmát, ha Comte és Buckle természettudományi módszerek-
kel megszerkesztett összefüggései, amelyek a történettudo-
mányt éppen ezáltal igyekeztek a tudomány rangjára emelni, a 
legélesebb kritikát hívták is ki azonnal maguk ellen s a tör-
vény fogalmával egyértékű természeti törvényszerűséget lelki 
törvényszerűségre redukálták is, mindez nem jelenti azt, hógy 
ne állítsunk fel típusos formában kifejeződő kapcsolatokat s ne 
keressünk a történeti élet egészében analógiás párhuzamokat. 
Didaktikai szempontból tekintve a szétszórt ténytömegek meg-
tanításának eddigi erőpazarlásával szemben ez bizonyos rendező 
funkciók kialakulását fogja jelenteni. 

Mindaz, ami elszigetelve marad, tartalmi összefüggésbe 
nem kapcsolható üres jellé válik s a legjobb esetben emlékezetet 
terhelő értéktelen ballaszt lesz belőle. A tényeket létrehozó 
tényezők oki összefüggésének kidomborítása tehát — a közép-
iskolai tanításnak egész folyamán, a hosszú időn át uralkodó 

7 Értékes szempontokat nyüjt a kiválogatás kérdéséhez Friedrich: 
Stoffe und Probleme des Geschichtsunterrichts 1915 és 0. Bauer: Ziele und 
Aufgaben des Gesehiehtsuntérrichts als Gegenwartskünde 1916 című mű-
vében. ' . . . " 
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elbeszélő tényfelsorolással • szemben, a tanuló korának, fogalmi 
körének' számbavételével — kétségtelen föltétele a magasabb 
célokat maga elé tűző történeti megismerésnek. 

A .modern történettanítás ott emelkedik értékeket termelő 
magaslatra, ahol "a tanuló apperceptív képességének megfelelő 
módon tudja megragadni azokat a lappangó, de különböző mér-
tékben minden egyes tanuló lelkében meglevő, a jelen szemlé-
letéből eredő összefüggésekét, amelyek a mult szemléletéhez, a 
rekonstruktív úton létrejövő kapcsolatok megteremtéséhez meg-
adják azt a kiindulópontot, amelyre támaszkodva a hivatása 
magaslatán álló tanár a rendszeres történeti fogalomalkotáshoz 
juthat el. Az érdeklődésnek egyik alapvető, mert közvetlen él-
ményen alapuló föltételét teremti meg ezzel, kiegészítve és tel-
jessé téve most már a mult alapján a jelennek eddig tudattalan 
szemléletét. 

A történelem tanításának problémája egyike á modern 
didaktika legnehezebb kérdéseinek. Nehézségét növeli az, hogy 
egyrészt helyre kell állítanunk a tudománynak mélyreható 
ismeretelméleti és módszertani átalakulásával való megszakított 
kapcsolatát, másrészt fel kell ismernünk a történetnek mint 
cselekvésünket és világnézetünket alakító tárgynak jelentőségét 
gyakorlati szempontból s egyben meg kell változtatnunk azt a 
köztudatban meggyökeresedett felfogást, amely ma sem tud a 
történetnek tisztán elbeszélő jellegétől eltekinteni.8 

A jelenből kiinduló és ahhoz visszatérő fogalomalkotás, a 
didaktikailag megalapozott kormegismerésen alapuló történeti 
érzékfejlesztés, az értékelés nehéz kérdését fölvető anyagkisze-
melés, a történeti megismerésen alapuló cselekvés, amely ismét 
a világnézet kérdését szorítja előtérbe, azok a gyakorlati eljárá-
sok, amelyekkel a modern tanítás lényegét alkotó synthesis el-
képzelhető: mindez a maga egészében nem csupán a történelem 
tanításának kérdésévé válik, .hanem átvezet a szellemi tudomá-
nyok és a középiskola eddig alig érintett problémájának föl-
vetéséhez. E M B E R ISTVÁN 

I R O D A L O M . 

Nagy József: A mai filozófia főirányai. Budapest, 1923. Franklin-
Társulat. (Ember és Természet. 4. köt.) 

Nagy Józsefnek a Pantheon Ismerettárában megjelent filo-
zófiatörténete volt az első magyar, tudományosan megírt, a kri-
tika legfőbb követelményeit általában kielégítő, modern és ala-
pos filozófiatörténet. Ezt a nagyon kedvezően fogadott művet 
egészíti ki a szerző A mai filozófia főirányai-v&l s ami kedvezőt 
egyetemes filozófiatörténetéről elmondottak, az érvényes erre 
az újabb kötetre is; alapfelfogása a filozofálás mivoltáról s jel-

8 V. ö. Történelmi kultúra a társadálömban c. tanulmányomat. (Ma-
gyar Művelődés 1921. 5. sz.) 


